

(Окончание. Начало на 1—13-й стр.).

Жалоб на действия избирательных комиссий не поступило. В целом все инциденты и недоработки разрешались быстро и на местах. Правоохранительные органы и суды оперативно реагировали на поступающие сообщения о нарушениях.

На предстоящем в 2016 году Едином дне голосования Уполномоченный по правам человека будет внимательно осуществлять мониторинг соблюдения избирательных прав граждан. Особое внимание будет обращено на соблюдение избирательных прав наиболее уязвимых категорий избирателей – граждан, находящихся в лечебных учреждениях, воинских частях, подзащитных и обвиняемых (содержащихся под стражей), проживающих в отдалённых и труднодоступных местностях, а также на нарушения пассивного избирательного права на этапе агитации за кандидатов на выборные должности. В этой работе Уполномоченный будет взаимодействовать с общественными организациями и наблюдателями, планируются создание независимых дискуссионных площадок по вопросам практики применения избирательного законодательства и его совершенствования.

Под контролем будет и проведение досрочного голосования, насколько оправданно участие в нём, если избиратели живут не в труднодоступных районах. Также Уполномоченный считает важным разработать методические материалы для сотрудников полиции о действиях в случае нарушений на избирательном участке, а также о правовом просвещении наблюдателей, их подготовке к выборам.

Для обсуждения вопросов организации наблюдения на предстоящих в 2016 году выборах, взаимодействия с институтами гражданского общества по проведению избирательных кампаний на территории нашей области в декабре с рабочим визитом Екатеринбург посетили член Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека Александр Брод и член Совета Ассоциации по защите избирательных прав «Гражданский контроль» Дмитрий Возчук.

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ОБЕСПЕЧИВАЮТ ОТКРЫТУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ КОНКУРЕНЦИЮ

Ранее некоторыми региональными политиками ставилась под сомнение возможность равного доступа тел или иных политических партий, представленных в Законодательном Собрании Свердловской области, к общему государственному средствам массовой информации. Теперь таких вопросов не поступает.

В настоящее время мирового опыта по мониторингу и учёту информации о политических партиях в средствах массовой информации не существует. Российскую Федерацию в целом и Свердловскую область как один из ее субъектов в этой деятельности можно считать первопроходящими.

Вот уже более пяти лет действует Закон Свердловской области «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Законодательном Собрании Свердловской области, при освещении их деятельности региональными телеканалом и радиоканалом». Он был принят во исполнение требования Федерального закона «О политических партиях».

В областном законе определено, что основным принципом при освещении деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании Свердловской области, региональными телеканалом и радиоканалом является распространение информации об их деятельности в равном объёме.

В рамках исполнения данного закона Губернатором Свердловской области был издан Указ от 29 октября 2010 года «Об определении регионального телеканала и регионального радиоканала, осуществляющих освещение деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании Свердловской области», которым определено, что освещение деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании области, осуществляется региональными государственными телеканалом «Областное телевидение» (ОАО «Областное телевидение») и радиоканалом «Радио СИ» (ООО «Радиостанция "ЕКОР"»).

По закону право вмешиваться в редакционную политику СМИ за рамками установленных данным Законом пределов не предоставлено ни одному органу, включая Избирательную комиссию Свердловской области.

Контроль за соблюдением установленного в Законе порядка освещения деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании, осуществляет образованная при Избирательной комиссии Рабочая группа, в состав которой вошли представители парламентских партий, региональных государственных и общественных органов. Важно, что все годы её состав входит и представляет Уполномоченного по правам человека.

Контроль за соблюдением порядка освещения деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании Свердловской области, осуществляется в отношении Всероссийской политической партии «Единая Россия», политических партий: «Коммунистическая партия Российской Федерации», ЛДПР – Либерально-демократическая партия России, партия «Справедливая Россия».

Рабочая группа ежемесячно анализирует предоставленные «Областным телевидением» и «Радио СИ» данные о времени освещения деятельности политических партий и устанавливает результаты учёта объёма эфирного времени за соответствующий календарный месяц, выносит мотивированное заключение о соблюдении либо несоблюдении принципа равенства в освещении деятельности каждой из парламентских партий. Рабочая группа определяет размер теле- или радиозифира, который необходимо компенсировать политической партии, деятельность которой не была освещена по объёму затраченного времени надлежащим образом. При этом Рабочая группа в обязательном порядке опирается на результаты независимого мониторинга эфирного времени, который ведётся ООО «Агентство прикладных исследований» на основании государственного контракта.

С января 2011 года по октябрь 2015 года проведено 50 заседаний Рабочей группы. За этот период на «Областном телевидении» деятельность парламентских партий освещалась в объёме 690 часов 5 минут 23 секунды, на «Радио СИ» - 31 час 24 минуты 28 секунд. Объём эфирного времени различается от года к году, максимальный объём эфирного времени на телевидении был предоставлен в 2014 году (более 173 часов), на радио - в 2012 году (более 9 часов), минимальный объём - на телевидении в 2011 году (около 125 часов), на радио - в 2014 году (чуть более 3 часов).

Несмотря на равенство годовых объёмов эфирного времени, за весь период деятельности по учёту времени рабочей группой было внесено только 9 заключений о соблюдении региональными теле- и радиоканалом принципа равенства и 41 заключение о несоблюдении принципа равенства обоими средствами массовой информации, либо одним из них. Наибольшее количество заключений (28) о несоблюдении вынесено в отношении «Областного телевидения». Перед его редакцией стоит достаточно сложная задача по планированию сетки вещания, которая обеспечивает быстрое выполнение требований законодательства о равном освещении деятельности политических партий, представленных в Законодательном Собрании области.

Всё недостающее эфирное время всегда компенсируется теле- и радиоканалом в установленные сроки - то есть в течение месяца. За время реализации положений Закона региональным телеканалом «Областное телевидение» было компенсировано более 25 часов 27 минут эфирного времени, региональным радиоканалом «Радио СИ» - 3 часа 5 минут 59 секунд. Наибольший объём компенсаций пришёлся на 2011 году, когда практика применения закона только нарабатывалась.

Обеспечивая равные возможности парламентским партиям использовать СМИ для донесения своей позиции до широкого круга свердловчан, мы не пренебрегаем их о деятельности политических партий, а повышаем открытость политической системы, приближаем её к избирателям, получаем от них обратную связь.

ПРАВО СВОБОДНО ПОЛУЧАТЬ И РАСПРОСТРАНЯТЬ ИНФОРМАЦИЮ

СОЮЗНИКИ УПОЛНОМОЧЕННОГО В ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

К средствам массовой информации Уполномоченный по правам человека относится как к одному из основных союзников в защите прав и свобод людей, содействует журналистам и простым гражданам в реализации конституционных прав на свободу слова и на доступ к информации.

Осенью 2015 года стартовал новый социальный проект Уполномоченного по правам человека в России по правовому просвещению населения. Теперь общенациональные по правам человека на страницах региональных выпусков общенационального еженедельника «Аргументы Недели» отвечают на наиболее злободневные и массовые вопросы граждан. Новая правовая рубрика «Аргумент Уполномоченного» уже замечена читателями, в почте свердловского Уполномоченного по правам человека добавилось вопросов, ответы на наиболее актуальные обращения выходят на страницах газеты «Аргументы Недели. Урал».

Ещё один новый проект - регулярные выступления Уполномоченных по правам человека в прямом эфире Общественного телевидения России в программе «Права человека». В частности, свердловский Уполномоченный по правам человека, участвуя в разговоре на непростую тему, подчеркнула, что роль региональных уполномоченных в реализации государством международных обязательств в сфере прав человека обусловлена прежде всего стратегической целью института уполномоченного: являться связующим звеном между обществом и властью, между отдельным человеком с его правами и интересами, с одной стороны, и государством - с другой. Применение международных норм и практики международных судебных органов является обязательным инструментом в деятельности уполномоченного.

Большой отклик всегда получают выступления в программе «Надежда» на

Официальным опубликованием закона Свердловской области, иного нормативного правового акта Свердловской области считается первая публикация его полного текста в «Областной газете» или первое размещение (опубликование) его полного текста на сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», определяемом законом Свердловской области (**статья 61 Устава Свердловской области**)

«Радио Урал», с которой много лет сотрудничает Уполномоченный. В рамках рабочих поездок в территории области Уполномоченный находит возможности, чтобы ответить на многочисленные вопросы земляков, как это было в эфире красноуфимской радиостанции в программе «Народ хочет знать» или в информационно-публицистической программе «Открытый вопрос» неонатального канала «Телеком». Темы разговора становятся наиболее обсуждаемые, вызывающие общественный резонанс проблемы, события.

Уполномоченный по правам человека регулярно выступала в эфире телекомпаний «4 канал», «АТН», «10 канал-Губерния», радио «Комсомольская правда», «Эхо Москвы - Екатеринбург», на страницах «Российской газеты», «Областной газеты», «Аргументы и факты-Урал», городских и районных изданиях.

В Свердловской области созданы условия для развития средств массовой информации. Телевидение осуществляет филиал ВГТРК - ТТРК «Урал», свыше 70 телекомпаний, из них только в Екатеринбурге - около 10. В сегменте информационных агентств работает свыше 50 СМИ. Официально зарегистрировано около 1 000 печатных изданий. По количеству периодических изданий Свердловская область занимает одно из первых мест в России. Ежедневный общий тираж газет, издающихся в регионе, составляет свыше миллиона экземпляров. При этом около 300 тысяч экземпляров составляет суммарный недельный тираж районных и городских изданий - муниципальной прессы области.

А вот своего Дома журналистов в регионе не было. Создать его неоднократно обещали власти, даже называли адреса и примерные сроки. И вот 8 сентября 2015 года состоялось торжественное открытие Дома журналистов. Оно было приурочено к Международному дню солидарности журналистов, памятного дню, который объединяет сотрудников средств массовой информации по всему миру в борьбе за соблюдение принципов честной, независимой и объективной журналистики, свободное и правдивое информирование общественности.

«О появлении своего дома мечтал не одно поколение свердловских журналистов. В ходе наших неоднократных встреч я обещал вам сделать такой подарок. И очень рад, что нам удалось выполнить это обещание. Мы провели реставрацию здания, оно обеспечено всем необходимым для работы наших журналистов», - отметил, выступая на торжественной церемонии открытия, Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

Ключ от Дома журналистов он торжественно вручил Александру Левину, председателю Свердловского творческого союза журналистов, и напомнил, что это здание имеет славную историю, признано объектом культурного наследия. Семейная судьба, более века назад построенная знаменитым инженером Павлом Уткиным, теперь будет служить на благо медиаобщества региона.

«Это значимое событие, когда в такое непростое время журналисты обретают свой дом. Я надеюсь, что местные СМИ смогут использовать это приобретение на благо уральского медиаобщества», - подчеркнул председатель Союза журналистов России Всеволод Богданов. Он пообещал, что на памятных мероприятиях в честь Международного дня солидарности журналистов в Москве обязательно расскажет о том, свидетелем какого события стал в Екатеринбурге.

Также Всеволод Богданов отметил, что в Свердловской области между государственными органами и журналистским сообществом налажено конструктивное взаимодействие, направленное на открытое обсуждение общественно значимых проблем, укрепление доверия людей к средствам массовой информации.

На церемонии открытия Дома журналистов Губернатор Евгений Куйвашев и председатель Союза журналистов Александр Левин подписали соглашение о сотрудничестве между Правительством Свердловской области и региональной общественной организацией «Свердловский творческий Союз журналистов».

Что прочтут, увидят и поймут свердловчане, во многом зависит от журналистов.

Здесь уже открыли Школу практикующей журналистики - новый проект, в котором участвуют мэтры слова, проводятся мастер-классы, повышающие квалификацию журналистов. По инициативе Уполномоченного по правам человека, которая является и членом Правления Свердловского творческого Союза журналистов, планируется создать Клуб встреч под названием «Свобода слова». В его рамках будут проходить встречи журналистов с руководителями областной прокуратуры, Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Уральскому федеральному округу, Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Свердловской области.

Чтобы вооружить журналистов знанием законов, несколько лет назад в Екатеринбурге открыт Центр правовой поддержки СМИ - специализированная структура юридической клиники Института юстиции УрГЮУ, руководит которым доцент кафедры конституционного права, к. ю. н. Е.Е. Колобаева. Здесь организовывали обучающие семинары, читали открытые лекции по интересующим журналистов вопросам, в частности, о нарушении права на доступ к информации, защите чести, достоинства и деловой репутации, организации работы редакции и другие. Для расширения сфер деятельности в октябре 2015 года был открыт Научно-образовательный центр конституционных и муниципальных прав УрГЮУ, одно из направлений деятельности которого - правовая поддержка СМИ; для её оказания появилась площадка в Доме журналистов.

На XIX Международном фестивале прессы «Вся Россия - 2015» в Дагестане делегация Свердловской области за открытие Дома журналистов был вручен Почетный призыв фестиваля - колокол с надписью «Во славу государства Российского», отлитый муромскими мастерами. Появление одного из лучших в стране Дома журналистов признано важнейшим событием для всего журналистского сообщества.

Кстати, Губернатор Евгений Куйвашев приехал с Международного инвестиционного форума в Сочи в Дагестан, встретился с уральской делегацией на Международном фестивале прессы. Журналисты отметили его степень доверия и открытости. Евгений Куйвашев поделился с ними впечатлениями о заседании правительственной комиссии по импортозамещению, которое состоялось в рамках инвестиционного форума, рассказал, что обратился к Председателю Правительства России Дмитрию Медведеву с просьбой о сокращении сроков расчётов естественных монополий и крупных компаний с поставщиками продукции.

Авторы писем Уполномоченному нередко боятся тревогу о судьбе местных газет, повышении цен на подписку, регулярности доставки... Проблемы, действительно, есть. При Министерстве связи и массовых коммуникаций РФ в 2014 году был создан Экспертный совет по региональным печатным средствам массовой информации. В его рамках образованы рабочие группы, в том числе по подписке и доставке периодических печатных изданий, по взаимодействию с государственными органами и другие.

По мнению участников Экспертного совета, именно принадлежность к социально значимым СМИ должна стать определяющей при предоставлении льгот и преференций, а также государственной помощи газетам и журналам.

Статус социально значимых средств массовой информации в стране получили 545 изданий, в основном региональные. Из них четырнадцать свердловских газет, которым дали дополнительную скидку 15 % на доставку на первое полугодие 2016 года. Среди местных социально значимых СМИ «Областная газета», «Тагильский рабочий», «Пенсионер», «Алапаевская искра», «Знамя Победы» и другие издания.

Профессиональный уровень журналистов областных и многих городских и районных СМИ очень высок. В них работают талантливые, преданные своему делу люди, которые остро чувствуют проблемы, держат во внимании то, что является для населения актуальным.

Наши журналисты получают награды на престижных творческих конкурсах. Мы рады за успехи главного редактора «Областной газеты» Дмитрия Полянина, которому на Всероссийском конкурсе «Золотой гонг» присудили почётное звание «Редактор года», вручили приз — статуэтку древнереческой богини вестей Ириды.

«Золотой гонг» - один из старейших и самый авторитетный журнально-газетный конкурс России, «печатный аналог» телевизионного «ТЭФИ». В 2015 году в нём приняли участие около 700 журналистов и редакционных коллективов из 32 регионов России.

«Золотой гонг» Дмитрия Полянина — уже второй в редакции «Областной газеты». Первый в 2004 году получила заместитель редактора Ирина Клипкина в номинации «Лучший материал года о проблемах культуры».

По итогам года «Областная газета» стала победителем и среди региональных печатных СМИ в сфере блоготворчества. Среди лучших блоготворителей на юбилейной - двадцатой - церемонии награждения также назвали екатеринбургский филиал издательского дома «Комсомольская правда», телекомпанию «Четвертый канал», государственное телевидение и радиовещательную компанию «Урал», редакцию газеты «Диалог» города Полевского.

«Областная газета» уже не первый год организует социальную подписку, прежде всего, для пенсионеров и малоимущих. Эта акция хорошо организована, люди благодарны за возможность бесплатно получать нужную им газету, быть в курсе новостей о жизни в регионе и стране.

В 2015 году читателей «Областной газеты» тревожила ситуация нерегулярной доставки издания в отдалённые посёлки. По этому поводу они обращались и к Уполномоченному по правам человека. В итоге редакция сменила оператора, который занимался доставкой газеты, все конфликты улажены, новых претензий по доставке издания не поступало.

Средства массовой информации остаются двигателем общественного сознания. Информирова, организация и воспитывая общество, они как своеобразие образное зеркало отражают нашу действительность. Уполномоченный по правам человека уверена, что Дом журналистов объединит всех сотрудников СМИ, здесь они будут обсуждать все насущные проблемы.

Уральских журналистов всегда отличали высокие требования к себе и своему творчеству, желание и умение быть сопричастными со всеми значительными событиями, происходящими в обществе. А это значит, что они по-прежнему будут говорить, писать, показывать, объективно отражая действительность, помогая Уполномоченному заниматься правовым просвещением земляков, отстаивать их права и свободы.

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

В ЕДИНСТВЕ ЗА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Взаимодействие Уполномоченного по правам человека с правозащитными общественными организациями по-прежнему остаётся одним из приоритетных направлений деятельности. В нашем регионе сильное правозащитное сообщество, некоммерческие организации действуют во всех сферах жизни общества, где есть потребность в помощи и защите прав граждан.

Взаимодействие очень важно, поскольку, делая одно дело - защита права человека, - правозащитное сообщество и представители власти используют разные стратегии и возможности.

В сентябре стартовал совместный проект Уполномоченного по правам человека и Свердловской региональной общественной организации «Теликан» «В единстве за права человека», поддержанный Общероссийским движением «Гражданское достоинство» на основании распоряжения Президента Российской Федерации от 1 апреля 2015 года № 79-пр «Об обеспечении в 2015 году государственной поддержки некоммерческих неправительственных организаций, участвующих в развитии институтов гражданского общества и реализующих социально значимые проекты и проекты в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина».

Общая цель проекта - повышение эффективности деятельности по защите прав человека - была реализована в двух направлениях: проведение информационных обучающих крутлых столов и тематических встреч представителей некоммерческих организаций и органов государственной власти.

Вопросом реализации национальной и международной системы защиты прав человека был посвящён обучающий круглый стол «Обращение в Европейский Суд по правам человека: основания, порядок, новые правила», экспертом которого выступила консультант аппарата Уполномоченного А.В. Деменева, специалист в сфере защиты прав граждан в Европейском Суде по правам человека.

Участие в его заседании приняли руководители и юристы социально ориентированных общественных организаций Свердловской области, представители юридических клиник, социальных учреждений. Встреча помогла осмыслить применение Конвенции о защите прав человека и основных свобод в национальной системе защиты прав.

Учитывая актуальность и количество обращений в суды по вопросам защиты прав потребителей, организаторы проекта пригласили на встречу с коллегами одного из ведущих экспертов - адвоката Г.Я. Цехера, разрабатывающего теорию потребительского права. **Круглый стол «Потребительское право: возможности и границы»** объединил практикующих юристов и представителей социально ориентированных НКО. Участники дискуссии обсудили вопросы потребительского экстремизма и злоупотребления правом на примере судебных процессов, рассмотрели возможности досудебной и судебной экспертизы.

Площадкой для эффективного диалога правозащитников и органов государственной власти стал **круглый стол «Взаимодействие некоммерческих организаций и правозащитных органов в сфере защиты прав человека»**, проведённый в Ельцин-Центре. Участие в нём приняли первый заместитель прокурора Свердловской области В.М. Маленных, первый заместитель руководителя Следственного управления Следственного комитета РФ по Свердловской области М.В. Бусылко, начальник отдела организации деятельности участков уполномоченных ГУ МВД по Свердловской области А.В. Меньшиков. Опыт сотрудничества с правозащитными органами поделились представители общественных объединений: руководители Кризисного центра «Екатерина», АНО «Уральский центр медиации», Свердловской региональной общественной организации «Аистёнок». В формате «Вопрос - ответ» состоялось обсуждение актуальных тем: проверки НКО в связи с осуществлением деятельности, финансируемой из иностранных источников; условий содержания лиц, отбывающих наказание; обучения НКО процедуре досудебного урегулирования споров.

15 декабря был проведён ещё один **круглый стол по актуальной теме - «Защита трудовых прав граждан в условиях социально-экономической нестабильности»**. Открывая дискуссии, Уполномоченный по правам человека отметила, что защита трудовых прав имеет приоритетное значение на Урале. В разговоре приняли участие представители всех областных государственных органов, действующих в сфере защиты прав человека, правозащитных объединений. Гостем круглого стола стал Уполномоченный по правам человека в Магаданской области А.И. Суравцев, прибывший в Свердловскую область для обмена опытом.

Об итогах надзорной деятельности прокуратуры в сфере исполнения трудового законодательства - внесённых представлениях, предельных исках о взыскании задолженности по заработной плате, привлечении к административной ответственности юридических лиц - рассказали начальник отдела по надзору за соблюдением прав человека прокуратуры Свердловской области М.В. Мякишев.

Актуальную информацию о результатах деятельности по соблюдению трудового законодательства на территории Свердловской области представил заместитель руководителя Государственной инспекции труда в Свердловской области - заместитель главного государственного инспектора труда в Свердловской области М.С. Балакин.

Заместитель начальника отдела специальных работ и трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поиске работы, Департамент по труду и занятости населения Свердловской области И.В. Новосёлова рассказала о реализации программ по трудоустройству инвалидов, многодетных матерей, лиц, отбывших наказание, несовершеннолетних.

Отдельной темой разговора стала тема трудоустройства инвалидов. Начальник отдела по делам инвалидов Министерства социальной политики Свердловской области Е.В. Москалёва сообщила о финансовой поддержке НКО, участвующих в реализации социально значимых проектов, - СРО «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых», АНО «Благое дело». В результате реализации проектов за период с 2013 по 2014 год было трудоустроено 62 инвалида по зрению, двое начали собственный бизнес, проведены стажировки на рабочих местах.

Вся информация и практически ценным стал раздел круглого стола, посвящённый деятельности общественных объединений. От правозащитного сообщества в круглом столе участвовали профессионалы, ежедневный труд которых связан с защитой прав, в том числе трудовых. Председатель правления Свердловского регионального отделения ООД «Гражданское достоинство» В.С. Олейник определил свою позицию относительно взаимодействия всех структур в интересах человека по защите трудовых прав: действовать во всех направлениях одновременно - в соответствии с Конституцией России, положениями Трудового кодекса, и обращение в суд не исключает право работника добиваться справедливости в органах государственной власти.

Позицию правозащитника подкрепила М.Б. Полянина, юрист сети «Миграция и право». Она подчеркнула, что личный профессиональный опыт доказывает эффективность такой тактики защиты прав - одновременное обращение в суд и в контролирующий орган (Государственную инспекцию труда).

Большой интерес вызвали выступления руководителей организаций, защищающих права инвалидов, председателя Свердловского регионального отделения Всероссийского общества глухих Л.А. Черемера, руководителя Автономной некоммерческой организации «Благое дело» В.И. Симковой. Участники круглого стола поддержали предложение Уполномоченного по правам человека и согласились участвовать в проведении серии обучающих мероприятий по реализации трудовых прав для лиц с инвалидностью.

Свою позицию по круглому столу отстаивали руководители организаций, защищающих права мигрантов: исполнительный директор некоммерческого партнёрства «Межнациональный информационный центр» Н.В. Бенгснер, председатель Свердловской общественной организации «Уральский Дом» Л.А. Гришин, директор Центра комплексной поддержки мигрантов Р.Г. Сержандин. Они обсуждали трудности, с которыми приходится иметь дело иностранным гражданам при осуществлении трудовых обязанностей, в том числе отсутствие возможности официального оформления трудовых отношений, латентности, скрытости нарушений трудовых прав мигрантов. Член президиума Международной общественной организации «Офицеры России», член Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области О.В. Чиков предложил в качестве альтернативного варианта работы с освободившимися из мест лишения свободы реализацию социально значимого проекта по созданию реабилитационных площадок, где людям будет предоставлено жильё и оказана помощь в трудоустройстве.

В обсуждении проблем круглого стола участвовали член совета Ассоциации «Юристы за гражданское общество» Е.В. Макей, руководитель общественной организации инвалидов «Екатеринбургский клубный дом» Д.А. Халилин, руководитель Свердловской региональной общественной организации «Елсеголов.Нет Н.И. Тагильцева и другие.

Итогом круглого стола стало создание площадки для эффективного диалога некоммерческих организаций с органами публичной власти, информирование общественности и представителей властных структур об уже имеющихся формах взаимодействия в сфере защиты прав трудящихся,

предложение новых форм взаимодействия (совместные обучающие мероприятия для отдельных категорий граждан, реабилитационные площадки и т. д.).

Правовое просвещение и образование - важнейшие стратегические направления деятельности гражданского общества, правозащитного сообщества как его части и государства. Это работа на будущее, на новое поколение граждан России. Какими они будут, какие ценности воспримут и как будут относиться друг к другу, к обществу, к государству? Здесь есть огромное поле для совместной работы, взаимодействия наших НКО и государственных структур.

Большое подспорье для работы в этом направлении - открытие первого в России Президентского Центра Б.Н. Ельцина в Екатеринбурге. Это уникальное учреждение с большим набором возможных функций, в том числе образовательно-просветительских. Представленная на презентации Народного университета российского конституционализма (Ельцин-университета) программа имеет большой потенциал не просто в плане правового просвещения, а в продвигании базовых принципов и ценностей, мировоззренческих установок, содержащихся в Конституции России, в самые разные слои нашего общества.

Немало делали в отчётном году наши давние партнёры по просветительской работе - Гуманитарный университет и Ассоциация преподавателей права Свердловской области.

Водинадцатый раз 15 марта состоялась Областная олимпиада по правам человека. 230 старшеклассников с 8 по 11 класс школ области прислали заявки в оргкомитет для участия в олимпиаде. На открытии олимпиады выступили министр общего и профессионального образования Свердловской области Ю.И. Биктуганов, председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области И.С. Ононовская, декан юридического факультета Гуманитарного университета профессор А.П. Семитко, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета профессор С.И. Глушкова.

В рамках олимпиады Уполномоченный по правам человека провела семинар для педагогов. В Гуманитарном университете при поддержке Уполномоченного по правам человека ежегодно с 2005 года проходят обучающие семинары, осенние, весенние и летние школы по праву и правам человека для учителей и школьников. Их проведение поддерживают Законодательное Собрание Свердловской области, Уставный Суд Свердловской области, Арбитражный Суд Свердловской области, Свердловская областная гильдия адвокатов, АНО «Уральский центр медиации», АНО «Институт частного права».

В ходе своего визита на Урал старший советник по правам человека при системе ООН в Российской Федерации Ринард Коменда 20 октября провёл рабочую встречу с представителями аппарата Уполномоченного по правам человека, Уральского государственного юридического университета, Гуманитарного университета, Уральского института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы.

Были обсуждены перспективы сотрудничества Управления Верховного комиссара ООН в России по развитию магистерских программ по правам человека, программ дистанционного образования по правам человека, обмена опытом преподавателей, специализирующихся в сфере прав человека, при поддержке и координации Уполномоченного по правам человека.

В результате сотрудничества с Управлением Верховного комиссара ООН в России при активном содействии Уполномоченного по правам человека в 2015 году три вуза Екатеринбург стали полноправными членами Консорциума университетов России по реализации магистерской программы в области прав человека. В Консорциум были приняты Уральский государственный юридический университет, Гуманитарный университет и Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина. До этого они действовали в качестве ассоциированных членов Консорциума и достигли значительного прогресса, приводя учебные планы своих магистратур в соответствие с общими требованиями магистратуры Консорциума. Партнёрами Консорциума вузов являются Управление Верховного комиссара по правам человека при системе ООН и Европейский центр межвузовского сотрудничества по правам человека и демократизации, в который входят 40 европейских университетов.

Уполномоченный по правам человека уже несколько лет приглает серьёзные усилия к тому, чтобы в ведущих вузах нашего региона получили своё развитие магистерские программы по международной защите прав человека: предлагает общую стратегию связи учебного процесса с практикой применения международных норм в национальном процессе, формирует содержательные блоки внутри курсов, координирует участие магистрантов в мероприятиях и организует мероприятия по вопросам защиты прав человека. Консультанты аппарата Уполномоченного ведут курсы и научные семинары для магистрантов участвуют в приёме государственных экзаменов, помогают в научно-практических исследованиях, магистранты проходят практику в аппарате Уполномоченного.

Важным направлением работы Уполномоченный считает и участие в обсуждении практических проблем в сфере применения международных стандартов защиты прав человека с ведущими учёными и практиками. В ноябре кафедрой международного права Уральского государственного юридического университета совместно с Уполномоченным был организован круглый стол «Международные стандарты прав человека в Российской правоприменительной практике», который состоялся в рамках дней Международного права в УрГПУ.

Участники круглого стола представили доклады по актуальным проблемам применения норм международного права и исполнения постановлений ЕСПЧ в практической деятельности. В работе круглого стола приняли участие представители Генеральной прокуратуры РФ и прокуратуры Свердловской области, ГУ МВД России по Свердловской области, УФСМ, ГУФСИН, Представительства МИД России в г. Екатеринбурге, Арбитражного суда Свердловской области, Арбитражного суда Уральского округа, учёные и практикующие юристы.

На V Декабрьских чтениях по правам человека «Личность, социум и мир» Уполномоченный по правам человека выступила с докладом «Защита прав человека: национальный и международный аспекты в деятельности Уполномоченного по правам человека». Чтения состоялись в Уральском федеральном университете имени первого Президента России Б.Н. Ельцина. Уполномоченный традиционно находит в своём графике время для выступления перед студенческой аудиторией, представляя молодым специалистам самые актуальные примеры ситуаций, требующих вмешательства для защиты прав граждан.

Декабрьские чтения по правам человека были организованы при поддержке и участии Консорциума российских университетов по магистерской программе по правам человека. В них также приняли участие учёные и практики, эксперты в области защиты прав человека на национальном и международном уровнях.

НАМ НЕ ЖИТЬ ДРУГ БЕЗ ДРУГА

В 2016 году исполняется 20 лет вступления России в Совет Европы. По этому поводу Уполномоченный по правам человека вместе с Ассоциацией преподавателей истории и права «Права человека - XXI век» при поддержке Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, Гуманитарного университета объявили конкурс эссе среди старшеклассников на тему: «Нам не жить друг без друга». Россия и Европа - кто кому нужнее в правовом пространстве? Наша умная молодёжь будет писать о своём мнении.

С точки зрения Уполномоченного: Россия всегда имела высокую планку понятия прав человека. Наша Конституция вошла в себя лучшее из международных и европейских документов по правам человека. И особых разногласий у нас нет. Будем жить в правовом международном пространстве.

ЖИТЬ ПО КОНСТИТУЦИИ РОССИИ

Каждый доклад - частичка души, которую вкладывают Уполномоченный и коллектив в продвижение прав человека. Протовопросы отчётного года - Запад и Россия, наши ценности либо заимствованные - кажутся мелкими на фоне человеческой жизни, истинных прав человека и достоинства личности.

Нужно отстаивать права человека как ценность, определённую Конституцией России, завоеванную нашими предками веками борьбы за справедливость и ни в чём не уступающую международным и европейским стандартам.

Чтобы убедиться в этом - нужно перечитать «Путеешествие из Петербурга в Москву». И хотя год литературы позади, впереди дата - 215 лет назад автор этого произведения был заминистром. Многие ли изменилось с того времени? У каждого своё мнение. Но факт остаётся фактом: правозащитные тексты с той силой в нашей стране писались всегда. За это сажили в тюрьмы, расстреливали, лишали гражданства, всё равно передавые люди писали настоящую правду. Сегодня не сажают, но писать стали грязнее, хуже и движет этими людьми чаще не правозащитная идея, а желание кого-то победить, уничтожить.

Защита человека должна быть чистой, безупречной, по-русски берущей корни в морали, нравственности. Это уроки правозащитного русского публициста Радищева.

Так спорить ли о том, что явление права человека? Оно востребовано нами - было, есть и будет. З